Winter Soldier

im Vorfeld des NATO Gipfels:

Veteranen und Soldaten aus NATO-Ländern gegen den Krieg

Hearing in Freiburg am Samstag, 14.3.2009, Café Velo

Anfang April werden sich die politischen FührerInnen der NATO-Länder in Straßburg treffen, um den aktuellen Zustand ihrer Streitkräfte zu besprechen, eine verbesserte Koordination und Zusammenarbeit für die Zukunft zu planen, und vor allem, um die Strategie der NATO neu auszurichten, hin zu einer Politik der "vorbeugenden" Kriegführung.

Nicht jeder Soldat ist mit der neuen Richtung einverstanden, in die die FührerInnen des Westens ihre Länder lenken. Soldaten und Veteranen aus mehreren NATO-Staaten haben leise oder ganz offen die Angriffskriege von NATO-Mitgliedern gegen den Irak und Afghanistan abgelehnt. Einige von ihnen sehen die Notwendigkeit, die Wahrheit über die dortigen Kampfhandlungen auszusprechen und die alltägliche Wirklichkeit dieser Besatzungen zu beschreiben. 

Am 14. März 2009 werden In Freiburg Veteranen des Irak- und des Afghanistankrieges aus den US-amerikanischen, deutschen und britischen Streitkräften über ihre Erlebnisse in Irak und Afghanistan berichten. Sie wollen damit der Propaganda der NATO entgegentreten, dass dies "humanitäre Kriege" seien. Sie haben das Ziel, mit ihren Berichten die Leiden der irakischen und afghanischen Bevölkerung zu beenden und für eine Rückkehr der Soldaten zu sorgen.

Das Hearing knüpft unter dem Titel Winter Soldier an eine Anhörung während des Vietnamkrieges und ein im letzten Jahr in Washington DC durchgeführtes Hearing an. Sie wurden aufgrund der Authentizität der Berichte und Erfahrungen zu einem wichtigen Mittel der Antikriegsaktivitäten. Nach einer Anregung von Pater Thomas Paine sind Wintersoldaten diejenigen, die die Seele ihres Landes verteidigen, auch in den dunkelsten Stunden.

Voraussichtlich werden folgende Veteranen Zeugnis ablegen:

· US-Deserteur André Shepherd, der im November 2008 Asyl beantragt hat;

· Martin Webster, britischer Veteran des Irakkrieges;

· Lee Kamara, britischer Veteran des Irakkrieges;

· Christian Neumann, Soldat der Bundeswehr, der in Afghanistan stationiert war;

· US Navy Journalist Zack Baddorf;

· Chris Capps, US-Irakveteran, der vor einem Einsatz in Afghanistan desertierte;

· Eddie Falcon:  Manas Air Base in Kirgisistan, Verlegung von Gefangenen von Bagdad

ins Gefängnis von Basra;

· Chris Arendt, eingesetzt bei der Überwachung von Gefangenen in Guantanamo;

· Dave Cortelyou, US-Veteran des Irakkrieges.
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